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Vremenski nizovi

* Vremenski niz je skup kronoloski uredenih
vrijednosti odredene pojave, sakuplienih u
uzastopnim vremenskim intervalima ili u (najcesce)
jednako udaljienim vremenskim tockama.

« Dvije su osnovne vrste:

o intervalni i
o trenutacni vremenski niz.



Intervalni vremenski niz

 Intervalni vremenski niz (engl. flow time series) Cine
opazanja koja se odnose na uzastopne vremenske
intervale (mjesece, kvartale, godine, itd.).

* Infervalni niz nastaje zbrajanjem vrijednosti pojave
po intervalima vremena te ima svojstvo
kumulativnosti.



Trenutacni vremenski niz

« Trenutacni niz (engl. stock tfime series) dobiva se
kronoloskim uredivanjem vrijednosti pojava vezanih
uz specifiche vremenske tocCke.

« Vrijednosti frenutacnog niza su trenutacna stanja
promatrane pojave i kao takve nemaju svojstvo
kumulativnosti, t|. nije ih dopusteno zbrajati.



Graficki prikaz
vremenskih nizova

Intervalni niz moguce je prikazatii linijskim
dijagramom i jednostavnim stupcima.

S druge strane, trenutacni nizovi prikazuju se
iskljuCivo linijskim dijagramima.

Na apscisu se hanosi mjerilo za varijablu vrijeme, @
na ordinatu mjerilo za promatrani vriemenski niz.
Kod linijskog dijagrama vrijednosti analiziranog
vremenskog niza se nanose U sredinu svakog
razdoblja te se spajaju duzinama.

Kod dijagrama jednostavnih stupaca se crtgju
stupci Cija je visina jednaka pripadajucéim
vrijednostima vremenskog niza.



Intervalni niz: zivorodeni
u RH
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Intervalni niz: zivorodeni
u RH
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Trenutacni niz:
stanovnistvo RH
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Pokazatelji dinamike

Pokazatelji koji omogucuju analizu dinamike (kretanja)
analiziranog vremenskog niza.

S obzirom na mjerne jedinice, pokazatelji dinamike dijele
se na:

o apsolutne i

o relativne.

Apsolutnl pokazatelji dinamike U|<CIZUJU na apsolutne
promjene analizirane pojave, pa se | izrazavaju u
mjernim jedinicama same varijable (npr. kune, milijuni
eurq, tisuce osobaisl.).

Relativni pokazatelji dinamike mjere promjene pojave u
relativnom iznosu pa se najcesce izrazavaju (i
interpretiraju) u postotcima.



Prva diferencija

/a uzastopna razdoblja
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U odnosu na bazno razdoblje

Ay =vi—w, t=12...,n

Prosjecna prva diferencija

Vn = V1
n—1"

AV =
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Stope promjene

« Stopa promjene u uzastopnim razdobljima

Vi — Vi1
§p = -100%, rr=2,3,...,mn.
L |

« Stopa promjene u odnosu na bazno razdoblje

Ve — Vb

st = 100%, 1=1,2
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Stope promjene
ProsjeCna stopa promjene

_1/Vn
T=(G—1)-100 %, &= "5

PreraCunavanje:
o Godisnja u mjesecnu

o Kvarfalna u godisnju Gy =Gt 5. = (Gg — 1) - 100 %.

Kratkoro€no prognoziranje

. ] _
Fn+f=_1-"ﬂG:, T_]-]Eg---J

Gn = "/Gg, Sm=(Gn—1)-100%.
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Individualni indeksi

« Dijele se na:

1. bazne i

2. verizne indekse
 Bazniindeks:
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Verizni indeks

IV, — 2. 100, Fi=v,-100, f=2.3.....n

¥r—1
o= 100 9% = (‘—’ _ 1) 100 % — — . 100 % — 100 %
Yi—1 Yi—1 Vi—1

s5;=V;—100%, rr=1,2,...,n.
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Preracunavanje indeksa

Promjena baze o I
lr —_—

100, t=1,2,....n,
Ibt

PreraCunavanje indeksa na stalnoj bazi u verizne

Vi

=.100  _ 7
I _ v _ V= ——.100, t=2.3,....n.
L1 Y=l 00 el I q

Vi

PreraCunavanje veriznih indeksa u indekse na
stalnoj bazi
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Primjer 1.

e
mil.)

4,28
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4,256
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* Q) lzracunagjte promjene broja stanovnika RH u
uzastopnim razdobljima | konkretno ih interpretirgjte.



Primjer 1.

* Ay =Yt — Vi1
« /a2012. godinu
e Ay, =y, —y, = 4,268 — 4,28 = —0,012 milijuna

Prve
Broj stanovnika (umil.) diferencije

2011. 4,28 -
2012. 4,268 -0,012
2013. 4,256 -0,012
2014. 4,238 -0,018
2015. 4,204 -0,034
2016. 4,174 -0,03
2017. 4,125 -0,049

2018. 4,089 -0,036



Primjer 1.

b) lzraCunajte pojedinacne stope promjene u
uzastopnim razdobljima.
St — Vimb e 100%
YVt-1
/a 2012. godinu

— 4,268—4,28
s, = 2221100% =
y1 4,28

100% = —0,28%

Broj stanovnika (u mil.) stope

2011. 4,28

2012. 4,268 -0,28037
2013. 4,256 -0,28116
2014. 4,238 -0,42293
2015. 4,204 -0,80227
2016. 4,174 -0,71361
2017. 4,125 -1,17393

2018. 4,089 -0,87273



Primjer 1.

C) lzraCunajte pojedinacne stope promjene u

odnosu na 2011. godinu.

Sy =

Yt—Yt-1 100%
Yt—-1

/a 2013. godinu

Sy =

2011.
2012.
2013.
2014.
2015.
2016.
2017.
2018.

V3—Y2 4,256—4,268
" 100% = Sos
Broj stanovnika (u mil.) prve dif
4,28

4,268 -0,012
4,256 -0,012
4,238 -0,018
4,204 -0,034
4,174 -0,03
4,125 -0,049
4,089 -0,036

stope

-0,28037
-0,28116
-0,42293
-0,80227
-0,71361
-1,17393
-0,87273

100% = —0,56%

stope*

0
-0,28037
-0,56075
-0,98131

-1,7757
-2,47664
-3,6215
-4,46262



Primjer 1.

d) Izracunajte verizne indekse. Interpretirgjte indeks
vezan uz 2015. godinu.

V, =-2-100
Yt—1
/a 2015. godinu
Vs = 22100 = 22100 = 99,2
YVa 4,238
Broj stanovnika (u mil.) stope Vt
2011. 4,28
2012. 4268 -0,28037 99,72
2013. 4256 -0,28116 99,72
2014. 4238 -0,42293 99,58
2015. 4204 -0,80227 99,20
2016. 4174 -0,71361 99,29
2017. 4125 -1,17393 98,83

2018. 4,089 -0,87273 99,13



Primjer 1.

e) lzracunajte indekse na stalnoj bazi (2011.=100).
Interpretirajte indeks vezan uz 2015. godinu.

I, =2£100
Yb
/a 2015. godinu
I. =2100 = 2222100 = 98,22
V1 4,28
Broj stanovnika (u mil.) stope* It
2011. 4,28 0 100
2012. 4,268 -0,28 99,72
2013. 4,256 -0,56 99,44
2014. 4,238 -0,98 99,02
2015. 4,204 -1,78 98,22
2016. 4,174 -2,48 97,52
2017. 4,125 -3,62 96,38

2018. 4,089 -4,46 95,54



Primjer 1.

« Graficki prikaz indeksa na stalnoj bazi
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Primjer 1.

» Graficki prikaz veriznih indeksa
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